



一路走来皆风景

□ 冯博

我没想过这辈子还能当3年村支部书记,但生活就是那么有意思。2007年郑大研究生毕业后一直在河南省检察院公诉二处、第二检察部工作。2020年初政治部通知驻村工作轮换报名,我报名了。原因有三:一是没有基层工作经验,我想接地气,同时提升各方面工作水平。二是我在一个部门连续工作13年没挪过窝,感觉人生有点单调,想换个环境看看外面世界。三是爸爸妈妈身体尚可,爱人是大学老师时间自由,孩子刚上小学学业压力不大,他们很开明,支持我干自己想干的事情。

2020年3月9日是一个寒雨纷飞的日子。看着车窗外的凄风冷雨,不知怎的,我的内心有点悲壮。我不知道会面临什么样的工作和生活环境。我家已三代脱离农村了,爷爷和姥爷年轻时已出来工作,父母也说农村有点复杂不好干。我能干好吗?我自己打气:只是想尝试一下,又没人要求我必须干得多好!想到这里我轻松多了。

我要去的是周口市商水县瓦房庄村。为尽快适应驻村工作,我入村前做了两项准备工作。一是当时口罩紧张,我从郑州协调了2000个口罩,入村时发给了村里的抗疫一线同志。另一个就是提前洽谈消毒液厂项目。

村里的厂房盖好已经空置近一年了,又正值疫情期间生意难做,周边厂房很多都空置没人承租。这个时候有企业愿意承租,并且属于环保安全项目,无论驻村工作队还是村委干部都很欢迎,双方洽谈顺利。对方到村承租我们的厂房,每年租金5万元,并按



□ 刘亚武

河滨公园里有一棵高大的香樟树,枝繁叶茂。一个多月前在河边晨跑时,看到这棵大树下有辆小黄车,歪歪扭扭地停放在青砖地面上。

后来,我每天早上跑步都能看到树下的小黄车,就觉得不正常了,因为我用过这种共享电动车,它应当在大街小巷奔走,或是停在固定的车位等候。但它一直停放在公园里,公司对其失去控制,每天的效益都在受损。而人们无法使用,它也就失去了使用价值。最后一位骑行者未能正确停车,可能还要对他继续计费,他将车“不正经”地停在公园,也有碍观瞻。小黄车为什么会停在这儿?是最后一位骑行者不懂如何还车?还是因匆忙忘了还车?小黄车有定位装置,车主为何不来寻找?我开始留意这辆车了,一天、两天、三天……

前几天早上,我实在看不下去了,也很不忍心这种状态再持续下去,就决定把小黄车挪到该去的地方。在公园东边的不远处就有一个共享电动车停车感应区,地面上画有黄色的“文明停车感应线”,那里才是小黄车的“家”。我走到小黄车跟前,握着它的两个车把就推着它向“家”走去。刚走时很轻松,可是一分钟后,车的智能系统就启动了。车上不知什么部位传出一个清脆的女声,对我发出了义正辞严的警告“车辆非法启动”,并且不断重复。我心想,我幸好不是恶意向车逃费,就大大方方地继续往前推。

可是,不得不承认这车的智能化水平实在是高。报警系统启动后,车的制动系统也迅速启动了。车轮子不转了,和地面的“滚动摩擦”变成了“滑动摩擦”,“推车”变成“拖车”,就成了很沉重的体力劳动。幸好我天天运动,一般的体力很难胜任这个“工作”。

我在那个女声的不断“批评”中,义无反顾、负重向前。过马路时,有几个大爷大妈疑惑地望着我,可能是觉得我这举动很怪异吧。我心想,他们不把我当成偷车贼报警就好,因为那样我会很麻烦。这一百多米,我“拖”了十多分钟。终于,我满头大汗地到达了目的地,把车端正地停放到了黄色的“文明停车感应线”上。

这辆小黄车又可以为人服务了。放好了车,我自然是很累,但又觉得很欣慰。小黄车的非正常状态持续一个多月,仍完好无损。小遛公司为了保障小黄车的安全和运行效益,设置了严密程序,用户需使用本人手机扫码方可解锁用车,公司利用定位、感应等系统进行管理。但是它的管理仍有漏洞,仍然有不按规则骑车、停车的人,还有我这样的强行推车者。

我推车肯定不符合小黄车使用规则,行为确实“非法”。但是目的善意,有益于社会,解决了这辆车乱停乱放的问题,公司可以正常管理,人们可以正常使用,算是一举多得。

小黄车在外流浪一个多月,终于“回家”了,又可以为人出行奔走了。但愿这种乱停车的不文明现象不再重演。文明、法治是我们共同倡导的价值观,如果大家都能增强法治观念和规则意识,常怀善意,常有善举,文明新风就会吹遍广袤大地,这个社会就会更加美好。

(作者单位:江苏省宿迁市泗洪县司法局)

漫画/高岳

照销售额的3%对公益活动进行捐赠,同时优先录用村里的富余劳动力。大家高高兴兴地准备签订合同,并且邀请了乡领导参加。没想到乡领导在谈判桌上提出一些企业难以满足的问题和要求。对方企业留下一句“合同先不签了吧,下周再谈”,就回郑州了。连续两周过去没有任何音讯。我跟企业方联系,问怎么回事?对方反馈:营商环境不行啊,我们不能去投资。

为了表示诚意,挽回投资,驻村工作队几位同志利用周末一起到对方企业洽谈相关事宜,真诚表示歉意,并且保证为企业创造良好的营商环境。可能是驻村工作队的诚意感动了投资方,对方投资了500万建设无菌车间和引进设备,兴建了消毒液厂,生产次氯酸钠消毒液产品。这项产业后来成为驻村工作的一项亮点工作。

五星支部创建是省委组织部发起的一项重点工作。商水县准备申报3个村作为五星支部创建对象。我和省残联驻村第一书记共同研究过申报材料,认为我们两个村的申报都没问题,可出乎意料,乡党委没有通知我们村五星支部申报事宜。我找到乡党委书记询问,多方打听,原来是因为我们村“硬件设施差,不够申报五星支部条件”。

五星支部申报是事关村里长期发展的重大机遇。作为省检察院定点帮扶村,如果抓住这个机遇,村里必会增加投入,办公楼等基础设施必将建好,定点帮扶村的软硬件设施也将大大提升。我深知:事关村里长远发展大计,必须争取。

好在经过一番努力,在市委组织部相关领导的支持下,省检察院定点帮扶村总算申报上了五星支部。正是因为不放弃努力,我们村才申报上五星支

部:正是由于申报上五星支部,才有了县委常委会议研究决定县长分包我们村五星支部创建,才有了2022年县里为村里投资1000万元改善提升基础设施建设。

3年驻村工作苦辣酸甜都尝遍。这经历是我人生中宝贵的财富。

苦:村里的生活条件跟省会城市不能比。有一个冬天,我想包饺子吃,原本是开开心心的,但是包着包着冻得手都僵了,我把饺子一扔,一个人在寒风空荡的村部嚎啕大哭。村里的工作有时压力是超乎想象的。有一段时间,由于生活不规律,迎检任务重,各种矛盾突出,我常常思念孩子和亲人,整天处于抑郁状态,整夜无法入眠,不愿意见人,不愿意吃饭,不愿意与人说话。幸亏家人及时发现,及时就医,及时调整,状况才慢慢好起来。

辣:由于工作角度不同,驻村工作与基层党委政府既团结协作又可能存在不同意见。工作中有些辣味很正常。但是,我认为没有必要把工作摩擦上升为个人矛盾。为了申报五星支部我与县委组织部常务副部长曾有不同意见,不太愉快,一度几个月互不联系。后来,这位常务副部长陪着领导调研得不到村来。我与各位领导握手后,发现他走在最后,他可能担心我不搭理他会当众尴尬,故意把眼睛看向其他方向。我主动上去热情握手打招呼,他有些不好意思呵呵笑笑,我也呵呵一笑,他是为了工作,我也是为了工作,我俩没有任何个人矛盾,彼此握手都能“相逢一笑泯恩仇”。

酸:驻村前孩子上二年级,每次离家她都问我:“妈妈啥时回来?”任期结束后,我告诉孩子我以后不去村了,她高兴地快把我抱起来了。三年来,不仅孩子

在成长,我也在成长,一切都在成长……父母却在变老,我总以为他们还很年轻,因为只要我需要,他们总是无怨无悔,像年轻人一样精力充沛争相作我的坚实后盾……其实他们都是年过七旬的老人。每每想起家庭为我默默的付出,我的鼻子都是一阵酸楚。

甜:任期快结束时,一些村民到村部办事,我在房间收拾物品没出去。听到他们叽咕聊天,“冯书记走了吗?”“冯书记把办公楼盖好了!”“冯书记好啊!”这时我心里是甜的。驻村三年共引进投资2000万,引进一个生产企业,入驻一家银行,盖好1200平方米办公楼,新建一座日间照料中心,改造一座老年人活动中心,南北干渠全部铺砖硬化装土木制栏杆形成绿化景观带,整村打造成白墙灰顶式徽派建筑风格。

为瓦房庄村成功争创上“全国文明村”,成为省检察院对外宣传正能量、服务大局的窗口和桥梁。为瓦房庄村成功申报五星支部,使瓦房庄村制度化步入发展的快车道。商水县3名省派驻村第一书记中,成为唯一的“周口市脱贫攻坚先进个人”。周口市23名省派驻村第一书记中,成为3名“河南省优秀驻村第一书记”之一。更重要的是,省检察院党组高度重视和支持驻村工作,给我们解决了个人待遇。这些都是甜的,甜到心里,甜到梦里,甜到空气中……

以上就是真实发生的事情,没有驻村经历,我也写不出这些文字。驻村三年,一路走来皆是风景。还有很多故事,等我老了慢慢回忆,慢慢讲述,那时可以写一本书公开出版,或许还能拍个电视剧呢!

(作者单位:河南省检察院第二检察部)

二八加重自行车

□ 孙培用

夕阳西下,父亲的自行车出现在村口的时候,铃声欢快悦耳。父亲的自行车从清晨的晨光中显现出来的时候,我们还在睡梦中。自行车的弧形链条在旋转,每天上班路上的时间得一个来小时。如果是十二月,父亲头戴棉帽,手上戴着棉手套,脸上戴着棉口罩。眉眼里,出现了与季节相对应的霜,睫毛竟然变成白色。

自行车从遥远的都市走来。银灰色的标签注明了它的籍贯,是“凤凰”牌的,产在上海。一个村落相对于一个城市来说,是遥远的,有着不可估量的距离。地图上没有村落的名字,因此和上海这样的大城市几乎没有对话的可能。自行车经过长途的运输进入乡村,从此出现在乡村的小路上,出现在乡村的晒谷场上,出现在乡村的夕阳和晨曦之中,出现在乡村的时光隧道里。

父亲的新自行车招来左右邻居的艳羡,以至于相当长一段时间里当人们看到父亲骑着自行车,都要问这问那,父亲的眼中也充满了兴奋。要知道20世纪70年代,自行车和缝纫机、收音机、手表并列“四大件儿”,农家的儿子结婚,女儿出嫁,在众多的陪嫁品中,一辆漂亮的自行车总不会被遗忘。

那时候,没有小轿车,没有来回奔驰的大中巴,那时候有驴车、马车、牛车,载着乡邻去农贸市场赶集,缓缓地行走在乡村小路上。有了自行车,为身为医生的父亲提供了极大助力,虽然依旧要耗费体力,但要去二十里、三十里甚至更远的地方,骑着那辆二八加重的自行车会更快捷。

时光在悠悠地转动,春风经常闲闲地穿过细长的辐条;突来的夏雨会清洗自行车脚踏上的泥土;秋阳时常来看望,晒得车身暖暖的;冬天再寒冷,也阻挡不了车轮转动。车铃铛在乡村的田间小路上欢快地鸣唱,“丁零零”地在乡间土路走过30多年。

我坐在父亲的自行车后座上,到镇上的姑妈家中去串门。看着车轮下的道路迅速退去,我对骑车的父亲充满敬意。最怕的是雨天,车轮沾满泥水,乡间又是土路,不一会车轮就被稀泥塞住,车子更

小虎相亲

□ 张红

“小虎,进来,有事啊?”教导员见民警小虎在门口徘徊好几趟了,主动问道。

“我……我……”小虎一反常态,欲言又止。“什么事啊,吞吞吐吐的,这不是你平时的样子哦。”教导员一边查看处警记录,一边继续说道。

“我,我今晚想请假。”小虎脸红了,两只手互相搓着,不知道该放哪儿。

“咋啦?今天你值班啊?有事?”教导员好奇起来,一连几个问号抛向小虎。

“今晚朋友给我介绍了一个对象,说好见面。”小虎挠着头,小声说出了实情。

“这样啊!”教导员知道,小虎是名办案民警,85后的他直奔40岁了。早些年处过对象,当年的他年轻,帅气,尤其是一头黑油油的头发,让女孩好不动心。然而,办案、出差、加班……忙不完的工作,小虎错过很多约会,以至于女孩被冷落。就这样,几次相亲、相处,最后都以失败告终。

岁月流逝。不知不觉,小虎身边的同事、同学、朋友基本都成家立业,有的孩子都快上了初中了。可他仍然光棍一条,乌黑的头发渐渐稀疏,原本清瘦的身材也趋向虚胖。

“你呀你,警察好管什么用?什么时候才能给我娶个媳妇回来,让我早日抱上孙子?”老妈的唠叨不绝于耳。面对再一次相亲机会,小虎也很无奈。

想着小虎办案办得一股虎劲儿,但至今还没有对象,教导员心里很不是滋味。咋办?今晚他值班,如果请假就必须有人顶上,而所里本来就警力不足……无论如何,都要帮帮他。想到此,教导员有了主意。

“行,批准!”教导员笑呵呵地说道。

“可我今晚值班,谁顶?”小虎惦记着。

“你不用管了,我会安排的,你就放心相亲去吧……对了,能

重了。有时候赶上下大雨,父亲总是一身水一身泥地扛着自行车,走二十几里路才能到家。他说,平时骑车,雨天扛车。

退休了。父亲不再骑车出行了。可那辆二八加重自行车却被父亲珍藏了20年,阳光明媚的日子,他会精心地擦拭。

他老了,头上满是白发。自行车也被锈迹遮掩了原有的光泽,连一些零件也破损了。新的东西就一定比过去的东西好吗?父亲说不一定。父亲是一个很传统的人。有时候坐在自行车前,他会独自发呆。可能又想到某年某月某一天的事情,但不管怎样,很多事情,很多事实都不可能逆转。

就像我们每一个人,所以在你活着的时候,总要留下点什么。

(作者单位:辽宁省盘锦市城管执法局)



觅

刘大庆 摄

傲世

不能把那个女孩的手机号码给我?我认识一下。”教导员继续说道。

“行!”小虎把女孩的手机号码告诉了教导员。走出教导员办公室,不知怎的,小虎并没有幸福感,反而有些自责:大家都忙,一个萝卜一个坑,我请假,别人就不能休息。但想着老妈焦虑的眼神和教导员的善意,他暗暗对自己说:争取这次相亲成功。

办案、审讯,带着嫌疑入指认现场……忙忙碌碌到了傍晚,小虎准备下班。刚准备脱下警服换上便装,忽然接到教导员电话:“你来会议室一下。”

小虎来不及换下警服,“咚咚咚”跑到会议室。

推开门,小虎怔住了。会议室里只有教导员和他身边坐着的一位清秀女孩,这女孩似曾相识。

“这……”小虎一时竟不知道该说什么。

“呵呵,我来介绍一下吧,这位姑娘叫小梅,是你相亲对象。”教导员指着女孩笑着说道。

难怪有点“眼熟”呢。介绍人给小虎看过相亲对象的照片,只是人比照片还要漂亮。小虎翻腾起来,站也不是,坐也不是。“看你那没出息样儿。”教导员仍然笑着,扭头对小梅说:“这小伙子真的不错,我刚才跟你介绍了不少,还希望你们能相处一下,感受一下。”

女孩大大方方地看着小虎,笑眯眯地点点头。

原来,教导员背着小虎跟小梅联系,说了小虎的情况。小梅是个明事理的女孩,对这名优秀的警察十分倾心,答应来派出所跟小虎相亲……

半年后,小虎跟小梅领结婚证了。他说,那个相亲时间和地点,已经列入他和小梅的纪念日之一。

(作者单位:安徽省芜湖市公安局镜湖分局)

一滴水

□ 陈思安

一滴水落在地上
慢慢蒸发
一滴水汇入汪洋大海
变得有力量
我加入警察队伍
融入藏蓝的海洋
头顶国徽 身担重任
我是藏蓝海洋的一滴水
我是为人民服务的滴水
最终要汇入海洋的
融入人民的
一滴水

(作者单位:南宁铁路公安局)

不眠的街巷

□ 蔡同伟

蹦跳孩童的顽皮
散失的粮囤
贴着苍劲的福字
窝棚的牛羊
闪亮好客的眸子
温暖的土炕
烘热开心的话题
出锅的水饺
弥漫满屋的香气
圆圈的饭桌
围起团聚的甜蜜……
乡村的年度
一年中最隆重的时日
家家户户流溢
喜庆欢乐的气息……

(作者单位:山东省烟台市芝罘区东山街道司法所)

苏武祠

□ 解黎明

徘徊在小颍溪溪口峭壁上高耸的苏武祠庭院,瞭望河东香火缭绕的汉官庙,令人油然而生缅怀苏武的绵绵情思。小颍溪又名小苏溪,与汉武帝重臣苏武有着十分密切的缘分。

传说汉昭帝元凤四年(前77年)初夏,武陵连降暴雨,沅澧流域洪水泛滥,流民逃荒络绎不绝。灾情传到朝廷,六旬高龄的中郎将苏武奏请赈灾,昭帝准奏。苏武一行日夜兼程南下,不日到达灾区,旋即昼夜巡查,抗洪、赈济。无奈雷雨不歇,洞庭湖水猛涨,沅江支流白洋河水域山洪暴发,尤以小颍溪灾情特别严重,沿溪两岸坍塌不断,田地房屋、乡人牲畜埋压无数,幸免于难的灾民走投无路。

这是苏武第二次来到小颍溪。那年,苏武随汉武帝出征剿灭南越国后,班师返程驻蹕小颍溪。小颍溪风光秀丽,山民燃起篝火,载歌载舞,用美酒佳饌款待大汉皇帝一行。苏武闻知小颍溪灾情严重,心急如焚,待救灾事宜统筹完毕,冒雨率随员亲往,目睹崩山淹谷、遍地疮痍的惨象,顿时老泪纵横,立即组织人员搭建一座屋舍,放粮、寻医、安民。接着又组织灾民重建家园,在光山秃岭栽种树木,在沿溪的冲积洲上开垦良田,在新拓的垦场上修建住房,在山峪溪流筑起塘坝……不久,苏武回京复命,闻讯赶来的父老乡亲饯行欢送,土酒飘香,热泪挥洒,依依不舍,随后便将送别苏武之地取名“送将岭”。

元康四年(前62年)金秋,朝廷为表彰苏武忠贞不屈的节操,将其列为麒麟阁十一功臣之一。汉宣帝神爵元年(前61年),苏武再度视察荆楚,于重阳节这天重访阔别15年的小颍溪。眼见农舍井然,树荫溪岸,稻黄棉白,一派丰收景象。山民们激动地簇拥着苏武,捧上甜甜的美酒,高歌狂舞,欢度与恩人重聚的时光。翌年,苏武染病在床,以八十余岁的高龄逝世,举国哀祭,国葬长安。小颍溪百姓惊闻噩耗,悲痛万分,深切悼念这位于国有大功、于民有大德、于小颍溪有大恩的汉室忠臣。经3年筹建,于汉宣帝元凤元年(前57年)在小颍溪兴建了富丽堂皇的苏武祠和汉官庙,以表达人们对苏武和汉朝的崇敬之情和忠诚之意。在苏武忌日,小颍溪百姓举行了隆重祭祀苏武的庙会,并在这次庙会上郑重宣布,将小颍溪改名为小苏溪。

因为这条闻名遐迩的小苏溪,也因为小苏溪水运便利,待到明清,这里便成为通往湘西的重镇。从街头坪沿小苏溪而下至苏武庙(1955年改建为粮店)全长6公里。四周分布着“一天门”“送将坪”“禁碑坪”“放马峪”“跑马岭”等,民间旧有“苏市小南京”之说。1974年园田化建设时,开挖至表土下70厘米的土层中多处发现墙脚条石、天井石、石臼、垫柱碌墩、碎瓦渣等物,瓦为灰陶,为绳纹筒瓦,无纹平瓦。1995年第一批批桃源县级文物保护单位《桃源县志》(清光绪版)引明崇禎年间任桃源县教谕的广西临桂人徐谦所写《桃源纪游》载:“苏溪两岸,晨炊烟合,万瓦鳞次,亦一雄市也。上有苏武祠,相传昔曾至此,因语‘俯观江汉流’之句。子卿实经南游,故有斯吟,原非塞北语也,足释前之疑也。”不过,苏溪之市,在岁月的波涛间逐渐被黄甲铺所取代。我来凭吊之时,苏市盛况的痕迹已随初冬的冷风一阵阵掠过田野的苍茫,只有隐约的犬吠伴着淡蓝的炊烟飘荡……

从县志简略的记述和民间流传的故事来猜测,是兵乱的祸害,战火的毁灭,还是洪魔的肆虐,疾病的扫荡?苏市湮没的年代已无从考证,苏市仿佛一盏走失远方的灯火,只在波涛翻滚的历史烟云上忽明忽暗地闪烁。

苏市斑驳的容颜久远的密封在厚厚的尘埃里,废墟下偶尔的一声轻叹和哭泣,令人陷入沉思和遐想。探访苏市,它的脆弱和宿命般的结局是命里注定的无奈。哪怕伸手千万遍的挽留,苏市也不可能从颓废的彼岸华丽转身。只有小苏溪口的苏武祠和汉官庙,虽经几度兴废,如今仍有香火缭绕,不时有如我一样的行者前来凭吊,怀念。两千多年过去,苏武的故事恰如小苏溪上的千古歌谣,依然在人们的歌声里吟唱,流传……

(作者单位:湖南省桃源县公安局)